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Історія оцінює політиків, як правило, за якимось одним, але найбільшим з їхніх здобутків. Скидається на те, що Володимир Путін залишиться на сторінках історії як один із найбільших руйнівників дружніх взаємин українського та російського народів. За роки його перебування в Кремлі рівень взаємної симпатії українців і росіян впав до небувало низького рівня, рівень антипатії зріс до нечувано високого.
Подивіться, як лише за останні дев’ять років, протягом яких Інститут соціальної та політичної психології НАПН України відстежує цю проблему, кардинально змінилася оцінка громадянами України особистого ставлення до Росії. Якщо в травні 2005-го 71,3 % ставилося «дуже добре» та «в основному добре», то нині таких вдвічі менше – 32,9 %. Кількість тих, хто ставиться «в основному погано» та «дуже погано» зросла за цей же період втричі – з 16,1 % до 48,8 %.
При цьому традиційні суттєві відмінності в особистому ставленні до Росії зафіксовано у жителів різних регіонів: найбільше тих, хто ставиться «погано» («в основному погано» та «дуже погано») – в західних регіонах (73 %); тих, хто ставиться «добре» («дуже добре» та «в основному добре») – в східних (55,3 %).
Великі відмінності в настроях щодо північного сусіда спостерігаються в молоді: тих, хто погано ставиться до Росії, двічі більше, ніж тих, хто добре. Що це зумовлене максималізмом молодості – пояснення, напевно, правильне, але неповне. Ті, кому зараз 18–29 років, – це юнаки та молоді чоловіки призовного віку та їхні кохані та дружини. І вони чудово розуміють, що сепаратистський заколот на сході України, який з хамською зухвалістю великоруського шовінізму роздмухує Росія, може поставити хрест на їхніх планах на майбутнє. І ті, хто не дочекається своїх чоловіків з неоголошеної війти проти України, і ті, хто дочекається їх каліками, ніколи цього не подарують Росії. От у чому головний історичний злочин Володимира Путіна: в тому, що межу неприязні між нашими народами він «проорав» у майбутнє!
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